



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

再出发

奋斗百年路 启航新征程

成立于1991年的珠海市律师协会,始终坚持政治引领、党建先行,不断强化协会内部各方面建设,积极引导全市律师牢固树立“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”;以扎实推进党建工作为引领,凝聚行业组织力和向心力,加强思想政治学习,加强基层党组织建设,夯实律师行业党建工作基础。

采写:本报记者 许晖 摄影:本报记者 程霖 通讯员 邢况

珠海市律师协会积极加强基层党组织建设凝聚行业向心力

党旗在律师事务所飘扬

1 强化党建引领作用 全面加强律师队伍建设

“珠海市律师协会是1991年成立的,到今年已经整整30周年了”,田学东律师说。记者了解到,田学东执业至今已有20年,2016年开始担任珠海市律师协会会长。

据田学东介绍,珠海市律师协会是依据《中华人民共和国律师法》和《中华全国律师协会章程》及有关法规于1991年成立的社团法人,是珠海律师的自律性行业组织,受有关司法行政机关指导,对市律师事务所和执业律师实行行业管理。市律师协会由团体会员和个人会员组成,依相关规定,凡在珠海市登记和注册的律师事务所和执业律师,均为该会会员。截至目前,全市律师事务所达109家,律师人数近2000人。

2018年5月,珠海市律师行业党委正式成立,2019年,市律师协会及全市律所把加强党的建设等内容写入章程,明确规定律师协会及律师事务所接受律师行业党委的领导。从2016年至今,组织开展专题党建学习讨论50余场次,举办党建培训讲座、报告会近20场次,印发各种学习资料2000余册。此外,创新党建活动载体,运用“互联网+”新媒体推进律师党建工作,在市律师协会官方微信平台开设“党建工作专栏”,发布党建信息200余条,进一步加强了党建工作在律师群体中的影响力。

2020年初,新型冠状病毒感染的肺炎疫情蔓延全国。市律师协会第一时间组织成立疫情防控工作领导小组,向全市律师行业发出倡议书,制定疫情防控工作指引方案,全面安排部署全市律所防控工作,确保在发生突发事件时及时妥善处置。通过及时下发疫情防控倡议,严格落实疫情防控每日报告制度,发动新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控捐助活动,积极开展疫情防控宣传工作,及时传播真实可靠防控信息,正向引导律师,积极避免造谣、信谣、造谣等情形的发生。此外,发挥律师专业优势,组建市疫情防控律师服务队,为社会大众提供疫情防控法律帮助,为企业复工复产提供法律指引;组织企业应急法律服务组为中小企业及群众提供“一对一”线上法律咨询;梳理疫情防控带来的各类法律法规问题;引导全市律师事务所及律师积极发挥律师专业作用,为疫情防控工作提供有力法治保障。

市律师协会还创设了全国第一个“一带一路”法律服务专家库,成立广东省首个“一带一路”国际商事调解中心,组建珠海中拉(拉丁美洲)法律服务团,珠海律师与粤港澳大湾区进行深度合作,进一步为珠海企业“走出去”提供法律支持。珠海律师积极参与如港珠澳大桥建设等粤港澳大湾区的建设项目,珠海市律师事务所为参与港珠澳大桥建设的各个主体包括大桥办、建设、海关、边检等单位提供了数千次的咨询,出具了500余份的法律意见书。

目前,全市共有26家律师事务所155名党员担任市村(居)的法律顾问,实现了全市320个乡村(社区)法律顾问全覆盖,并积极推动珠海公共法律服务建设,市律师协会组织编写了《珠海律师社会责任报告》《珠海法治蓝皮书2020》专题报告和提交《关于调整我市法律援助补贴标准建议的方案》,配合法院建立律师调解工作室、法律援助驻看守所工作站,组织百余名律师到政府、信访局、法院、检察院以及看守所等部门进行值班,参与化解涉法涉诉信访案件和刑事案件的法律援助等工作。

市律师协会成立了“珠海市律师行业《民法典》宣讲团”,发挥法律专业服务优势,为人民群众深入学习《民法典》提供专业法律支持;疫情期间,成立由195名律师组成的“珠海市律师行业新型冠状病毒肺炎疫情防控服务队”,组建刑事、民事、行政、劳动、民营企业法律服务等11个服务工作组;组织市民营企业法律服务团成员组成的市疫情防控服务队企业应急法律服务小组成员“进社区、进园区、进商圈”开展中小企业及个体工商户公益法律服务活动,为疫情防控和促进经济社会发展建言献策,为疫情防控阻击战提供了专业法律保障。



珠海律师为群众提供公益法律服务,免费解答群众法律咨询。



12·4法制宣传日,珠海律师在行动。

2 执业为民 为群众办实事

近日,记者在市律师协会采访时了解到,为了解生活在横琴的澳门居民日常法律需求,并为他们切实提供法律帮助,6月18日,市律师协会副会长郭蕾带领11名律师,走访了位于横琴的澳门街坊总会广东办事处横琴综合服务中心。在双方座谈中,郭蕾介绍了市律协的基本情况,以及市律协和新阶段这些年来在涉外以及粤港澳大湾区工作中作出的成绩。“珠海与澳门同属粤港澳大湾区,应该常来常往和相互支持,市律协与澳门各界的联系交流日渐紧密,珠海律师非常愿意为横琴的澳门居民提供法律帮助,多举办普法宣传,积极促进珠澳两地融合”,郭蕾表示。

与会的律师们均表示未来各方应加强合作,以及珠海律师非常愿意为横琴的居民提供法律帮助的意愿。澳门业主代表杨女士、徐女士就澳门居民在横琴购房、物业管理遇到的各种法律问题向参会律师咨询。与会律师耐心地进行解答,并认真做好详细记录。两位业主代表对律师们的到访和认真解答表示十分感谢,希望日后珠海律师能在更多方面为澳门等横琴居民提供法律帮助,多为他们举办普法讲座。

6月9日,珠海市律师协会陈振杰、解迎祥等10余名党员律师与部分非党员律师火速组成志愿服务团队,前往凤凰北桥头街心公园的核酸集中检测点,与医护人员、社区工作人员做好分工,有序开展志愿服务工作。志愿服务团队的成员们与现场社区的医护人员、社区工作者紧密配合,按照人数要求,扫码要求进行排序、检测,遇到很多老年人、儿童手机扫码、身份识别出现问题时,律师现场答疑解惑、帮助他们录入信息,缓解他们的紧张情绪。志愿服务活动一直持续至晚上9时才结束。

6月11日,北京德恒(珠海)律师事务所党支部第五党小组包为律师、解迎祥律师、李羿律师、何京律师前往金钟小学,与金钟社区党委一起开展“我为群众办实事”系列活动的送法进校园活动,以护航未成年人成长,营造健康良好的法治校园环境为主题开展讲座。《中华人民共和国民法典》被誉为“社会生活的百科全书”,其中有不少与未成年人有关的法律条文。讲座中,何京主要针对民法典的概念、与未成年人相关的法律知识、如何用法律手段保护自己、校园暴力与未成年人犯罪几个方面,对学生进行宣讲,让学生置身其中了解民法典相关规定和意义,尤其就“反

对校园霸凌”做了重点讲述,深入浅出地进行了近四十分钟生动的普法教育。

为增强与在场学生的互动,何京在讲解法条和案例的过程中向学生提问,并向主动回答问题的同学赠送了精美的文具、书本等小礼物,现场反响热烈。此次德恒珠海党支部送法进小学,旨在进一步增强未成年人的法制观念,提高未成年人的安全防范意识,帮助未成年人远离不法侵害,有效预防未成年人犯罪,尤其是引导未成年人在遇到侵害或欺凌时,提高自己保护、自我防范意识,为构建平安校园、法治校园奠定了良好的基础。

4月28日,市法律援助处、市律师协会公共与公益法律工作委员会、香洲区法律援助处和凤山司法所博爱老年公寓开展了老年人防范电信网络诈骗专项宣传。

此次公益法律咨询活动,通过法律讲座、法律咨询、问答互动等方式开展,切实落实“执业为民,为人民群众办实事”宗旨和要求。活动以老年人需求为导向,以互动为主线,围绕诈骗现状分析、老年人常见诈骗案例、预防诈骗技巧三大模块入手,生动形象地与参与者共同分析被骗原因、解读常见案例及传授防骗方法,提高参与者的防骗意识及学习防骗应对方法。活动期间,工作人员还向老年人宣讲司法局“法律管家”为群众办实事专项服务,为长者开通法律援助“绿色通道”,提供普法宣传、代写文书、参与调解、提供法律意见、协助向相关部门报案、投诉、申请等灵活多样的法律服务。

4月16日,珠海市律师协会女律师工作委员会开展“我为群众办实事”实践活动,参加由珠海市妇女儿童福利会等五个单位共同举办的“凝心聚力爱同行 走访排查暖人心”2021年“大手牵小手”小天使助学摸底排查活动。

本次活动针对全市九个镇3-6岁留守儿童家庭127户展开走访,逐一排查,确定困境儿童帮扶对象,提供爱心帮助,在当地政府、妇联的指导下,由市律协女律师工作委员会主任王子百慧带队,副主任徐楚雯、潘永红、秘书长刘莎、委员何婷婷及社会爱心人士、志愿者共同组成的第二组成员,走进了斗门区莲洲镇大胜村、三家村、新益村、南青村、东濠村、横山社区,先后走访了11户困难家庭,其中1户特别困难,列为重点帮扶家庭,其他10户列为普通帮扶家庭。走访中,女律师们与困境家庭的家长及孩子们进行了亲切的交谈,为孩子们送去了种类丰富的学习用具、玩具、爱心食品,仔细询问他们的生活、学习情况,勉励他们在逆境中磨炼自己,克服困难,坚定对美好生活的信心和向往。

3 党员律师带头援助西藏

珠海的律师,除了为珠海市民服务外,一部分党员律师还带头援助西藏,为基层群众提供优质法律服务,市律师协会的傅德辉律师就是其中的代表。2019年7月,司法部启动“援藏律师服务团”,傅德辉主动报名参加,从2019年至今,连续3年进藏,扎实做好各类志愿法律服务,诠释了志愿精神,凝聚了社会正能量,为西藏法治建设作出突出贡献。

“傅律师,请您留下来!”这是援藏律师傅德辉最近经常听到的一句话。服务于林芝市波密县司法局的律师傅德辉,作为“援藏律师服务团”的律师领队,55岁赴藏志愿服务。一年中,傅德辉律师办理民事、刑事、劳动等各类法律援助案件共40余件,为受援人挽回直接经济损失约180余万元,为政府间接挽回损失千万元;接待法律咨询约764人次;为群众免费代书83份。傅德辉在工作笔记中写道:“我深切感到,对于一个无律师县,人民群众对律师的渴求多么强烈。作为一个律师,我们有责任帮助他们,用爱去温暖他们”。2019年8月,傅德辉律师接到四川自贡7名农民工的求助。他们来藏打工却被老板赖账,导致生活非常拮据。接到求助,傅德辉快速为他们起草诉状,立

案,垫付诉讼费。最终成功调解,老板同意十五天内支付拖欠的全部工资。送法进企业、进农村、进机关、进校园、进社区、进工地、进军营,一年的时间,援藏律师团的律师们累计开展宣讲讲座200余场,宣传宪法、传播法律知识,提高人民群众的法治意识。同时,积极担任服务地方政府法律顾问,参与政府重大决策活动,参加规范性文件起草和重大合同项目审查工作,为推进法治国家、法治政府、法治社会一体建设添砖加瓦。在担任政府法律顾问期间,傅德辉多次为波密县提出法律意见,协助各政府部门审查合同,参与如“岗村违建拆迁案”等在当地有重大影响的案件;结合当地案例,撰写了《快递公司乱收费 行政处罚费思量》《薪酬与新愁 薪援与心援》两篇典型案例;肩负普法责任,为波密县的企业、村民、学生等进行了多次释法普法活动。在新冠肺炎疫情防控期间,援藏律师们在扎实做好疫情防控工作的基础上,充分利用公共法律服务网络、热线平台,针对党政机关、企事业单位、人民群众在疫情防控、复工复产等方面的法律服务需求,提供精准、有针对性的法律服务,统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展。



珠海律师深入社区,为居民公益普法。